# 春节混在岗豆泡不打烊

春节,是家家户户团圆的日子。但有这么一群人,他们放弃了与家人的团聚时光,默默地坚守在岗位上。他们之中有医生、人民 警察、消防员,还有环卫工人、护林员……他们用行动诠释着责任和担当,维护着社会的和谐与稳定。

### 社运兰 坚守岗位保春"洁"

□记者 徐丽佳

从大年三十晚上开始,我区环卫工人默默坚守岗位,清扫烟花爆 竹垃圾、清运生活垃圾,只为春节期间城市干净整洁,让市民过一个舒

2月10日清晨,环卫工人杜运兰和她的同事们就已在滨港路上忙 活了起来。大家手握大扫帚飞快而有力地挥动着,很快散落满地的烟 花爆竹垃圾被归置成一堆堆,然后被运至垃圾收运车上。

"大家从凌晨2时就开始工作了,昨晚还有值夜班的同事。"杜运 兰说,每年除夕燃放烟花爆竹的市民多,也是他们最忙的时候。

杜运兰告诉记者,为了在市民出行前就打扫干净,他们会先粗扫

后精扫,仔细清理每一个犄角旮旯、砖瓦细缝。当天上午7时不到,清扫工作已全部完成,整条滨港路

对于春节坚守岗位一事,杜运兰表示,工作了近15年,早已习惯。"我们夫妻俩都是环卫工人,早上 他在其他区域干活。我们的工作职责是保障好城市卫生,大家出门看到干净的道路心情变好,那我们 就觉得值得。"杜运兰笑着说,环卫工作虽然辛苦,但她十分喜欢自己的工作,单位也会在各种节假日以 及夏冬季节来慰问他们,让他们觉得十分暖心。

城市洁净的背后,是环卫工人们舍小家为大家的辛勤付出,他们与扫帚为伴,默默坚守在马路上, 用行动诠释着"城市美容师"的职责使命。

### 陈永红 志愿服务不停歇

□记者 缪珊珊

"你好,候船请从这边走。""请问您要去哪个地方,我们帮您确 认下有没有走错码头。"春节期间,区网络义工协会组织了30余名 志愿者,轮班分布在客运站、码头重点区域,为旅客提供现场咨询、 指引等服务。

2月11日正月初二上午,各有5名志愿者分别在半升洞客运站 和沈家门客运站入口处、售票厅、候船室等位置,为旅客提供信息 咨询、行李搬运、安检引导、应急帮扶等服务。统一的红马甲成了 客运站显眼又靓丽的风景线。

区网络义工协会副会长陈永红介绍说,从正月初二至初八7 天时间内,每天都有5至6名志愿者服务于半升洞客运站和沈家门客运站。"每个点位从早上7点 左右开始,到中午12点左右,看客流情况再另外机动调整时间和服务人数。

为了让志愿服务开展得更有效,确保旅客享受到"平安、有序、文明、舒畅"的春运体验,区网络 义工协会在报名阶段优先选择了有春运服务经验的志愿者参与。据悉,这30余名志愿者都像陈 永红一样,已经在车站、码头等交通枢纽连续或累计多年为春运保驾护航。

"参加志愿服务如今已经成了我们的春节习惯。好多人还为报名人数满额错过服务机会而感 到遗憾。"陈永红说,今年春节期间,他们平均每人承担了3至4天的志愿服务任务,放弃与家人团 圆欢聚的时光,用优质服务守护旅客顺畅出行。

### 江泽浩 春节平安"警"相随

□记者 刘珈伶 通讯员 刘宇翔

利落的短发,亲和力十足的笑容,邻家弟弟的温柔爽朗,这是东 港派出所00后社区民警江泽浩给人的第一印象。今年是他在东港派 出所过的第一个春节。

"不可以过多堆放烟花爆竹。""一定要记住消防设备怎么使用。" 2月11日正月初二一早,江泽浩便来到辖区烟花爆竹售卖店开展安全 检查工作。期间,他详细检查烟花爆竹品种、数量、经营许可证、存储 及摆放方式等,提醒销售店负责人要合法合规经营,增强安全防范意 识,及时排查和消除安全隐患。结束检查工作后,他回到办公室记录 当天的检查情况。



同样的工作,这个春节假期值班期间,江泽浩重复了一次又一次。"我多唠叨一句,安全就能多守住 一分,让群众开心过大年。"江泽浩说,春节期间,他主要负责社区走访检查工作,解决群众一些急难愁 盼问题,同时做好群众接待、矛盾调解等工作。

每一次帮群众解决完问题,江泽浩都欣喜万分。他告诉记者,今年是他的本命年,也是他在工作岗 位上度过的第一个春节,他将用实际行动去诠释新时代青年警察的为民初心,"虽然新春佳节不能和家 人团圆,但能守护万家灯火,一样值得。"

## 察景煜"公路橙"护路保畅

□记者 王若琦

2月6日下午,一支公路养护队迎着冬日的寒风和细密的小雨,在 东港街道塘头石子滩营地地面停车场附近路段检查道路情况。作为 舟山市普陀华通公路养护工程有限公司虾峙养护站副站长,每到春 节前,蔡景煜便会来到本岛加入单位春节值班行列。

春节前夕,渔都阴雨连绵,螺塘线附近有不少从山上被雨水冲下 来的石头和枯树枝,这给道路通行埋下了安全隐患。蔡景煜和队友 们拿着铁锹、簸箕等清理工具,下到公路边凹陷地段,仔细清理障碍。

"为了保障春节期间市民、游客出行安全,春节前,我们要对每条 路线尤其是景区景点路段进行安全隐患排查,做到早发现、早处理。" 蔡景煜说,除了常规巡查,他还要参与道路养护应急抢险,处置紧急情况。

对于蔡景煜而言,整个春节假期都必须时刻准备着。"舍小家为大家嘛,一切都为了保障春节期间道

路安全畅通。"蔡景煜说,今年是他从事这份工作的第13个年头,已习惯了在岗位上过春节。

蔡景煜的坚守和付出,正是无数公路养护人员的缩影。他们在这个阖家团圆的时刻,选择了坚守 岗位,为市民、游客的出行安全保驾护航。

### 防救援人员"火焰蓝"守护平安年

□通讯员 张石英 记者 王梦倩

新春佳节是万家团圆、阖家欢乐的日子,可对于消防救援人员来 说,他们的任务依然繁重。为有效防范化解辖区春节期间重大火灾风 险隐患,守护广大市民平安过节,区消防救援大队全员戒备,并在普陀 长途客运中心设立前置执勤驻防点,随时应对春节假期交通高峰时期 的各类警情,同时开展防火巡查和消防宣传。

"过年好啊,春节期间还是要做好防火,注意用火用电用气,这是 我们消防的宣传手册,空闲的时候可以了解一下消防知识……"2月9 日,大年三十傍晚,区消防救援大队消防员贺天培、叶煜凯走街串巷, 一边提醒店铺经营者注意安全,一边耐心地讲解防火常识。

据悉,从2月9日大年三十开始,整个春节期间,区消防救援大队通过消防车巡逻,徒步携装巡护相结合 的方式,对重点烟花燃放区域等地进行巡逻,及时劝阻一些危险燃放和用火等现象,提前排除火灾风险隐患。

普陀消防前置执勤驻防点负责人顾赢得表示,春节假期他们坚守岗位,时刻保持战备执勤状态,全 力保障辖区市民度过一个安全、祥和的春节假期。



### 揭 一如既往守"医"线

□记者 杨雨凝 通讯员 鲍佳乐

"王医生,今年过年又在岛上值班呀,辛苦你啦!""阿婆,到了您测 血压的日子了,我明天上门来给您检查下。"2月10日,记者见到白沙 岛卫生院全科医生王琨时,他正一丝不苟地核对每位老人的健康管理 档案,一格一格地查看慢性病列表。

"这边交通不太方便,万一有人遇到生病有事情可以来卫生院求 助,这就是我们值班的意义所在。"王琨说。

今年是王琨在海岛卫生院工作的第14个年头。"当初,我通过招聘 考试分配到白沙岛,工作第5年借调到本岛,后得知这边缺医生,我又 回来了。"王琨说,14年的坚守,岛上每位老人的健康状况都了如指掌, "小岛村民多为老人,以慢性病居多,但偶尔也会碰到突发病情。"

去年春节期间,老人朱和法不慎从二楼楼梯上摔下,头部外伤、血流不止,不巧碰上大风天,轮船停 航。凭借多年的海岛工作经验,他随即通过"医共体"与普陀医院专家取得联系,进行电话会诊、救治。 很快老人脱险并恢复意识。次日船班恢复,他们第一时间将老人转诊至普陀医院。"幸亏当时有他们, 不然真的是'叫天天不应,叫地地不灵'。"事后朱和法的家人向王琨等人表示感谢。

"对医务人员来说,节假日意味着要担起更大的责任,坚守工作岗位,服务于广大患者,这就是我们 应该做的,也是我们的责任和职责。"王琨说。

### 📴 巡山护林为青绿

□记者 王梦倩 通讯员 屠一帆

宁可千日无火,不可一日不防。春节,对于大部分市民而言是团 聚的时刻,但对于护林员来说,则是护林巡查的关键时期,只为守护着 一方青山绿水。

"上山路狭窄,要小心路边树木枯枝。"近日,记者跟随展茅街道护 林员蒋朝阳和几名队员来到大使岙旁的山脚下,踩着泥路一路向山上 攀爬。由于下过雨,路上湿滑,蒋朝阳提醒记者要小心。

"展茅三面环山,近年来树木覆盖率增加,生态环境好了不少。"护 林员们一边爬,一边时不时地向四周观望。蒋朝阳告诉记者,护林员 责任大、任务重,每天都要巡林,时间一久,就非常熟知自己负责的山 头,也了解周边村民的生活习惯,知道哪些地方需要重点巡查防护。

"平时用火要小心,灭火器记得放在方便取用的地方。"从山上下来,一行人又来到连忠家庭农场, 一边巡看农场果树,一边向负责人宣传森林防火注意事项,一遍遍提醒用火、用电注意事项。

蒋朝阳告诉记者,他们平日里守护的不仅有郁郁葱葱的生态林,还有山上一片片的致富林,不仅要 做好日常巡查和消防宣传,一旦发生突发火情,他们要在第一时间赶到,争取救早、灭小。 "春节和清明这些祭扫节庆,是我们最紧张也是巡查最紧密的时候。"蒋朝阳介绍,他们会加强巡查

和宣传,引导村民文明祭祀,同时和村里的安全员一起清理可燃物,防患未然。

据悉,春节期间,全区250余名护林员在岗巡护,为林区安全保驾护航。

### 曹鸿曰 出行服务"在路上"

□记者 王若琦

为保障春节期间市民、游客顺利出行,出租车司机总是坚守在接 送一线。今年52岁的出租车司机曹鸿丰自2004年起,已连续20年在 工作中度过春节。

2月11日,记者见到曹鸿丰时,他仍像往常一样忙碌。每天出车 前,他都会仔细清理车内卫生,检查发动机、轮胎、机油等指标是否正 常。一切准备就绪后,他赶往朱家尖蜈蚣峙码头,开始一天的营运工 作。

近两年,因旅游业迅速发展,来朱家尖的游客越来越多。为缓解 交通压力,我区设立了出租车应急小分队。"应急小分队成立两年,我 就参加了两年。春节期间,蜈蚣峙码头人流量激增,出租车需求量大,我们竭诚为乘客服务。"曹鸿丰

说,春节期间,每天下午1时至晚上8时,他都在朱家尖随时待命。 一年365天,曹鸿丰几乎没有休息,每天从上午6时至晚上8时,为乘客提供安全、舒适、便捷的出 行服务。"每天穿梭在大街小巷,风里来雨里去,用自己的劳动赚取美好生活,没啥辛苦的。"当记者问及

放弃与家人团聚、奔波在路上是否会觉得遗憾时,曹鸿丰如是回答。 交通服务行业是一个城市的文明窗口。像曹鸿丰一样坚守在工作岗位上的出租车司机还有很多, 他们无论严寒酷暑,还是节假日都坚守在客运一线,为大家出行游玩保驾护航。

